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Tuần 2 - Tiết 3

 NGÀY SOẠN: 07/9/ 2023
	BÀI 2: CĂN THỨC BẬC HAI VÀ HẰNG ĐẲNG THỨC 
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2

AA

(tiết 2)


III.HOẠT ĐỘNG DẠY - HỌC

1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (5 phút)
	
HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV: Yêu cầu 2 HS lên bảng trình bày

*GV: Nhận xét, đánh giá bài làm của các bạn 
	HS1: 
1, Điền vào chỗ trống để được khẳng định đúng

Trả lời:
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2, Áp dụng rút gọn
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HS2: 1, Nêu điều kiện để 
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 có nghĩa ? 

Trả lời:

1,
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 x¸c ®Þnh(cã nghÜa) khi A
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2, Áp dụng tìm x để các biểu thức  
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	3. Bài mới (37 phút)
Hoạt động 1 : Dạng 1 - Rút gọn biểu thức (5 phút)

	- GV yêu cầu HS làm bài 11 (SGK -11) 4 phần a,b,c,d

? Nêu thứ tự thực hiện các phép tính của từng phần như thế nào  

- GV l­u ý c¸ch thùc hiÖn thø tù c¸c phÐp to¸n vµ phÐp khai ph­¬ng hîp lÝ .
	1.Bài 11: (Sgk -11)  TÝnh 

-HS thực hiện phép khai phương => phép nhân, (:) 
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 céng, (-) theo thø tù  tõ tr¸i sang ph¶i

- HS thùc hiÖn vµ lªn b¶ng tr×nh bµy bµi lµm 
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	Hoạt động 2: Dạng 2 -Tìm điều kiện của x để biểu thức có nghĩa (8 phút)

	- GV đưa yêu cầu của bài 12c,d
? Với giá trị nào của x thì biểu thức có nghĩa 
- GV yêu cầu học sinh trình bày lời giải   

?  So sánh x2  và 0 ?  => KL 

? Biểu thức được xác định khi nào 

? Nêu cách giải bất phương trình trên

- GV lưu ý:      A.B 
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- Cho HS lên bảng trình bày

- HS, GV nhận xét

? Về nhà tương tự làm bài 16c (SBT - 5)

- GV lưu ý:      
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- GV khắc sâu lại cách tìm điều kiện để 
[image: image39.wmf]A

 có nghĩa

	2.Bài 12: Tìm x để biểu thức sau có nghĩa 
-HS 
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c, 
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Vậy với  x > 1 thì biểu thức
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d,
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 EMBED Equation.3  [image: image53.wmf]Î

R

e, 
[image: image54.wmf](

)

(

)

3

1

-

-

x

x

 có nghĩa khi :
                          (x-1)(x-3) 
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-HS: Tự nêu cách làm
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Vậy với x
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	Hoạt động 3: Dạng 3- Rút gọn biểu thức ( 6 phút)

	? Muốn rút gọn biểu thức ta cần chú ý điều gì và làm như thế nào 

? Biến đổi 2
[image: image65.wmf]2

a

 như thế nào 

? Ta có thể phân tích biểu thức x2 – 5 thành nhân tử được không 
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 - GV lưu ý ta có thể phân tích tử và mẫu của biểu thức thành nhân tử và rút gọn biểu thức
? Tương tự làm bài 19b: Rút gọn bt
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	3.Bài13 (SGK-11)

-HS: 2
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-HS lên bảng trình bày phần b 

a, 2
[image: image70.wmf]2

a

 - 5a   với a 
[image: image71.wmf]³

 0

  = 2
[image: image72.wmf]a

a

5

-

 = 2a - 5a = -3a

b. 
[image: image73.wmf]a

a

3

25

2

+

  với a < 0

  = 
[image: image74.wmf](

)

a

a

a

a

a

a

a

2

3

5

3

5

3

5

2

-

=

+

-

=

+

=

+


4.Bài 19 (SBT-6)

-HS: x2 – 5 = 
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 EMBED Equation.3  [image: image77.wmf]5
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Ta có: 
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-HS: Nêu cách làm và đọc kết quả

	Hoạt động 4: Dạng 4 – Phân tích đa thức thành nhân tử ( 5 phút)

	- GV đưa yêu cầu bài 14(sgk)

? Để phân tích các đa thức trên thành nhân tử ta thường dùng phương pháp nào

- GV yêu cầu 2 học sinh lên bảng trình bày và có thể bỏ qua bước trung gian
	5.Bài 14 (SGK - 11): Phân tích các đa thức sau thành nhân tử

-HS: Ta dùng phương pháp hằng đẳng thức(dạng A2 – B2 ; (A±B)2)

a) x2 – 3 = 
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b) x2 – 6 = 
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c) x2 + 2
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d) x2 - 2
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	Hoạt động 5: Dạng 5 - Giải phương trình ( 10 phút)

	? Để giải phương trình này ta làm ntn ?

- GV phân tích và hướng dẫn cách giải

[image: image248.wmf]ê

ë

é

=

=

0

0

B

A


? Điều kiện để
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 có nghĩa là gì 
? Giải phương trình này như thế nào  (GV gợi ý nếu cần)

- GV hướng dẫn HS làm hoặc đưa  bài giải mẫu để  HS tham khảo

- GV khắc sâu cách giải phương trình có chứa dấu căn và chứa dấu giá trị tuyệt đối             
	6.Bài 15: (SGK-11)  
-HS: Phân tích đa thức ở VT thành nhân tử => rồi giải

a,    x2 - 5 = 0 
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Vậy phương trình có 2 nghiệm : x = 
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Vậy phương trình có nghiệm là: x = 16.
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Vậy phương trình có 2 nghiệm x1=1;

x2 =
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	Hoạt động 6: Củng cố (3 phút)

	- GV khắc sâu lại cách giải các dạng bài tập đã chữa và  các kiến thức có liên quan
	-HS: Được làm bài tập củng cố 9d,c (11/SGK)

c) 
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 EMBED Equation.3  [image: image128.wmf]26

26

x

x

=

é

Û

ê

=-

ë



[image: image129.wmf]3

3

x

x

=

é

Û

ê

=-

ë


Vậy phương trình có 2 nghiệm x = 
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Vậy phương trình có 2 nghiệm x = 
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4. Hướng dẫn về nhà  (2 phút)
- Ôn luyện các kiến thức cơ bản về CBH số học; định lí so sánh các căn bậc hai số học ; hằng đẳng thức 
[image: image137.wmf]A

A

=

2

 .

 - Luyện tập các dạng bài tập: Tìm điều kiện của x để biểu thức có nghĩa; rút gọn biểu thức ; phân tích đa thức thành nhân tử; giải phương trình ....

  
- Bài tập về nhà: Bài 12; 14;15;16;17 (SBT/5+6) và các phần còn lại tương tự ở Sgk.
Tuần 2 - Tiết 4

 NGÀY SOẠN: 07/9/ 2023
	BÀI 3: LIÊN HỆ PHÉP NHÂN VÀ PHÉP KHAI PHƯƠNG 


I.MỤC TIÊU 
1.Kiến thức 

- Học sinh nắm được nội dung định lí và các quy tắc khai phương một tích, nhân các căn thức bậc hai

- HS vận dụng qui tắc trên để biến đổi, tính toán và rút gọn biểu thức.
2.Kĩ năng 
- Có kĩ năng vận dụng, biến đổi thành thạo các qui tắc khai phương của 1 tích và phép nhân các căn bậc hai trong quá trình tính toán, rút gọn biểu thức.

- Rèn luyện cách tính nhanh; tính nhẩm; vận dụng qui tắc vào làm các dạng bài tập rút gọn; so sánh; tìm x; tính giá trị của biểu thức...
3.Thái độ 

     - Học sinh tích cực, chủ động trong học tập
          - Vận dụng linh hoạt; hợp lí , chính xác.
4. Phát triển năng lực:
         - Phát triển năng lực tự học của học sinh.


II.CHUẨN BỊ 
	1. GV: 
	Máy tính bỏ túi, phấn màu

	2. HS:
	Máy tính bỏ túi, đồ dùng học tập


III.HOẠT ĐỘNG DẠY - HỌC

1. Ôn định lớp (1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (5 phút)
	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 2 HS lên bảng trả lời câu hỏi và làm bài tập

- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS sau đó nhắc lại kiến thức đã học
- GV đặt vấn đề về  giá trị của 2 biểu thức
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 ở phần kiểm tra bài cũ để vào bài mới.


	HS1: 

1,
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 xác định (có nghĩa)  khi nào ? 

2, Áp dụng tìm x để  
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Trả lời: 
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Vậy x ( 
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HS2: Tính  
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? Từ đó rút ra nhận xét gì

Trả lời:    
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               Vậy 
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	3. Bài mới(35 phút)
Hoạt động 1: Định lí  (10 phút)

	- GV yêu cầu HS đọc?1 (SGK -12) và thực hiện việc thảo luận nhóm

          Ta có  
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- GV chèt l¹i :VËy   
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- GV kh¸i qu¸t néi dung ®Þnh lÝ (SGK-12): Víi 2 sè kh«ng ©m (a
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 0; b
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? Hai HS ®äc ®Þnh lÝ ? 

? Muèn chøng minh ®Þnh lÝ trªn ta lµm như thế nào  

- GV kh¾c s©u vµ c¸ch ghi nhí néi dung ®Þnh lÝ 

- GV kh¸i qu¸t ®Þnh lÝ víi nhiÒu sè kh«ng ©m vµ nªu néi dung chó ý (Sgk)


	?1  TÝnh vµ so s¸nh 
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 vµ 
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-HS trình bày, GV ghi bảng.  

Gi¶i: 

Ta cã  
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· §Þnh lÝ: (SGK-12)
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-HS nªu c¸ch chøng minh 

* Chứng minh: (Sgk- 12)

 V× víi 2 sè a 
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	Hoạt động 2: Áp dụng ( 18 phút)

	- GV yêu cầu qua định lí hãy phát biểu nội dung qui tắc khai phương một tích (chiều từ trái qua phải)

- GV hướng dẫn HS làm ví dụ 1 (SGK-13) 

   + Khai phương từng thừa số 

   + Nhân các kết quả với nhau

 ? Nhận xét gì về các số dưới dấu căn 810 và 40 ? Ta cần phải biến đổi như thế nào 

- GV cho HS thảo luận theo nhóm ?2  (SGK-13) 

- Đại diện các nhóm lên bảng trình bày miệng ?2 - GV ghi bảng

? Dựa vào Đ/l để phát biểu qui tắc nhân các căn bậc hai (chiều từ phải sang trái) 

- GV nêu nội dung ví dụ 2 và hướng dẫn giải như ( SGK -13)

- GV cho HS làm ?3 (SGK-13) Rút gọn theo nhóm  ( sau 2 phút)

- GV cho đại diện 2 nhóm lên trình bày lời giải 

- GV kiểm tra bài làm của các nhóm và nhận xét đánh giá bài làm của các nhóm

- GV nêu chú ý SGK -14 và khắc sâu điều kiện áp dụng (A 
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- GV nêu nội dung VD 3 (SGK-14) 

- GV yêu cầu HS đọc ví dụ 3 và giải thích lời giải ví dụ 3 để cho HS khác hiểu được cách biến đổi

- GV cho HS thảo luận làm  ?4  (SGK-14)

(Sau 2 phót ®¹i  diÖn 2 nhãm lªn b¶ng tr×nh bµy) 

? Ai cã c¸ch lµm kh¸c kh«ng 

- GV: Nh­ vËy ta cã thÓ vËn dông 1 trong 2 c¸ch tr×nh bµy ë trªn
	a. Quy tắc khai phương một tích
-HS đọc qui tắc khai phương một tích (Sgk-13)

· Qui t¾c: (SGK-13)
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·  VÝ dô 1: TÝnh 
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a. Quy tắc nhân các căn bậc hai
-HS: Đọc qui tắc nhân các căn bậc hai 

(Sgk-13)

· Qui t¾c: (SGK-13)
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·  VÝ dô 2: TÝnh 
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· Chó ý:  

 +) A; B lµ 2 biÓu thøc  kh«ng ©m ta cã 
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· VÝ dô 3: Rót gän biÓu thøc. 
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	Hoạt động 3: Củng cố (7 phút)

	? Phát biểu định lí liên hệ giữa phép nhân và phép khai phương 

? Phát biểu qui tắc khai phương một tích ; qui tắc nhân các căn bậc hai  

- GV cho HS làm bài tập/SGK
	- HS: Phát biểu lại nội dung 2 định lí và 2 quy tắc

1.Bài 17a,b/SGK
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4.Hướng dẫn về nhà  (4phút)


- Học thuộc định lí và các qui tắc ; cách chứng minh định lí 


- Làm bài 17; 18; 19 ( các phần còn lại); 20; 21 (Sgk -15); bài 23(SBT) 


- Ôn tập tốt lí thuyết để chuẩn bị giờ sau luyện tập.


 Thụy Trường, ngày.......tháng......năm 2023
                                                             Kí duyệt của tổ chuyên môn

Chú ý:   A.B = 0 � EMBED Equation.3  ���� EMBED Equation.3  ���





Với 2 số không âm (a� EMBED Equation.3  ��� 0; b� EMBED Equation.3  ��� 0)
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